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Der Magistrat 
STADT GROSS-UMSTADT 

 

 

 

 

Groß-Umstadt, den 02.05.2022 

 

 

 

Niederschrift 

4. Ortsbeiratssitzung Dorndiel vom 13.04.2022 

Anwesend: 
 

Ortsvorsteher 
Herr Karl-Heinz Dührig  

stellvertretender Ortsvorsteher 

Herr Mirco Dührig  

Ortsbeiratsmitglied 

Frau Rotraud Haußmann  
Frau Ramona Völker  

Magistrat 

Herr Stadtrat Dr. Gerhard Brunst  
Frau Stadträtin Ursula Münch  

Seniorenbeirat 

Herr Ernst Oberle  

Schriftführerin 

Frau Ursula Deckert  
 
 

Nicht anwesend: 
 

 
 
 

Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:30 Uhr 
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Tagesordnung: 
4. Ortsbeiratssitzung Dorndiel am 13.04.2022 
 
 

1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

2. Genehmigung der Niederschrift der 3. Ortsbeiratssitzung vom 19.10.2021 
  
3. Bericht aus dem Magistrat 

  
4. Bericht des Ortsvorstehers zu erledigten / unerledigten Anregungen 

  
5. Haushalt 2022 
  

6. Zustand der geschotterten Straßen - Hirschbergstraße und Am Haag 
  

7. Lautsprecheranlage Trauerhalle 
  
8. Jugendkeller im Bürgertreff 

  
9. Feldwege 

  
10. Mistablagerung nach Düngemittelverordnung 
  

11. Anregungen und Mitteilungen 
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Zu TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

Herr Dührig eröffnete die Sitzung um 20:01 Uhr im Bürgertreff.                                         
Er begrüßte zur 4. Ortsbeirat-Sitzung die Vertreter des Magistrates, des Seniorenbei-

rates und die Ortsbeiratsmitglieder sowie die interessierten Bürger Dorndiels.  
 
Es wurde frist- und formgerecht eingeladen 

 
Die Beschlussfähigkeit wurde festgestellt. 

 
Herr Dührig wies weiter darauf hin, dass Sitzungsunterbrechungen (Bürger können 
während der Sitzung zu Wort kommen) im Rahmen einer Dokumentation mit Angabe 

der Uhrzeit im Protokoll festgehalten werden muss. 
 

Zu TOP 2 Genehmigung der Niederschrift der 3. Ortsbeiratssitzung vom 
19.10.2021 

 

Herr Dührig bat die Ortsbeiratsmitglieder um Genehmigung der Niederschrift der 3. 
Ortsbeitrat-Sitzung.  

 
Diese wurde einstimmig von den anwesenden Ortsbeiratsmitgliedern               ge-
nehmigt.  

 
Zu TOP 3 Bericht aus dem Magistrat 
  

Stadträtin Frau Ursula Münch teilt mit, dass 
➢ die Osmose-Anlage in Groß-Umstadt in Kraft ist. 

➢ Ende Mai das Schwimmbad eröffnet wird. 
➢ der neu gewählte Bürgermeister René Kirch nächste Woche vereidigt wird. 

 

Zu TOP 4 Bericht des Ortsvorstehers zu erledigten / unerledigten Anre-
gungen 

  
Friedhofsmauer 
 

Bereits beim Rundgang des Ortsbeirats am 04.05.2017 wurde der Bestand der 
Friedhofsmauer beanstandet. Bisher ist in der Sache jedoch nichts weiter ge-

schehen. Die Arbeiten stehen weiterhin auf der To-Do-Liste. Wann die Arbei-
ten ausgeführt werden, ist nicht absehbar. 
 

Splitterweg Friedhof 
 

Ebenso seit dem 04.05.2017 wurde bemängelt, dass kein ordentlicher Weg 
mehr vorhanden ist. Die Arbeiten könnten lt. Information nicht mit dem Weg-
pflegegerät erledigt werden. Die Arbeiten müssten an eine entsprechende 

Firma vergeben werden. Die Arbeiten ziehen sich demnach weiter hin.  
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Kinderspielplatz Dorndiel – Baumpflege Eiche 
 
Der Baumschnitt ist seit 2008 immer wieder Thema in den Ortsbeirats-

Sitzungen. Es hat sich bis zum Frühjahr 2022 nicht viel getan. Jetzt ist eine 
Firma aus Reichelsheim, die den Auftrag erhalten hat, einige Mal angefahren 

und wieder weggefahren, da es witterungsbedingt nicht möglich war den 
Rückschnitt zu erledigen. Mit einer Sondergenehmigung war es nunmehr auch 
im März 2022 noch möglich, den Rückschnitt bis zum Versorgungsast vorzu-

nehmen.  
 

Linienbusverkehr Dorndiel 
 

Auf den Beschwerdebrief aus dem Protokoll vom 16.10.2019 hatten wir keine 

Antwort zur Eingabe erhalten. Nun wurde es bedauert, dass der Ortsbeirat 
nicht informiert wurde. Wir wurden nochmals darauf hingewiesen, dass zukünf-

tig um Mitteilung des konkreten Vorfalls (Tag, Uhrzeit, Fahrtrichtung der Linie) 
gebeten wird. Genau eine solche Zusammenstellung (29.06. bis 22.08.2019) 
einer Bürgerin aus Dorndiel hatten wir mit dem Protokoll vom 16.10.2019 be-

reits eingereicht. 
 

Flutgräben Dorndiel 
 
Die Pflege der Gräben wurde inzwischen vorgenommen 

 
Rückschnitt Hecke hinter dem Grundstück Ostring 7  
 

Der Heckenabschnitt zwischen der Landstraße und dem Wiesengrundstück 
gehört dem Land Hessen. Hier ist die Straßenmeisterei für den Rückschnitt 

zuständig. Die Straßenmeisterei wurde darüber informiert. 
 

Versetzung/Entfernung Ruhebänke zwischen Fernseh- und Radheimer Turm 
 

Die Abteilung 220 hat keine Kenntnis über eine Entfernung oder Versetzung 
von den Bänken. Lt. Information befände sich der beschriebene Bereich in der 
Gemarkung Schaafheim-Radheim bzw. Mosbach. Diese Aussage ist falsch. 

Der Bereich befindet sich auf Dorndieler Gebiet und die Bänke wurde vom 
Ortsbeirat höchstpersönlich dort gesetzt.  

Wir bitten um Auskunft warum die Bank entfernt und warum die andere Bank 
versetzt wurde. 
 

Kinderspielplatz Dorndiel - Sandkasten 
 

Aufgrund unserer Nachfrage, wann das letzte Mal der Sand ausgewechselt 
wurde, erhielten wir die Information, dass die unterjährige Sandreinigung durch 
die Stadtwerke durchgeführt wird. Unsere Nachfrage wurde an die Stadtwerke 

weitergegeben.  
 

Kinderspielplatz Dorndiel - Wippe  
 
Die Drehwippe auf dem Spielplatz war defekt und musste instandgesetzt wer-

den. Inzwischen ist diese repariert und wieder bespielbar. 
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Zu TOP 5 Haushalt 2022 
  

Der Haushaltsplan 2022 wurde vorgestellt. 
Die Ortsbeiratsmitglieder haben den Haushaltsplan zur Kenntnis genommen. 

 
Unter dem Titel „Hochbehälter“ waren in dem Haushaltplan 2021 = 350.000 €, in 
2020 = 1,2 Mio. € und 2019 = 350.000 € veranschlagt. Diese Investitionen wurden 

nicht verbraucht (Hochbehältererneuerung wurde noch nicht in Angriff genommen) 
und sind nunmehr im Haushaltsplan 2022 auch nicht mehr aufgeführt. 

 
Zu TOP 6 Zustand der geschotterten Straßen - Hirschbergstraße und Am 

Haag 

  
Im Bereich dieser Straßen befinden sich mittlerweile tief ausgefahrene Löcher in de-

nen das Wasser stehen bleibt.  
Antrag: Diese Straßen wieder verkehrstechnisch herzurichten  
 

Zu TOP 7 Lautsprecheranlage Trauerhalle 
  

Wie bei den letzten Beerdigungen wiederum festgestellt, funktioniert die Lautspre-
cheranlage einfach nicht mehr richtig. 
Antrag: Bitte Lautsprecheranlage erneuern 

 
Zu TOP 8 Jugendkeller im Bürgertreff 
  

Der Jugendkeller im Bürgertreff wurde seitens der Stadt ausgeräumt, da sich in Zu-
kunft das Gebäude-Management um die Belange kümmern soll.  

Herr Dührig hat sich diesbezüglich mit der Stadtverwaltung in Verbindung gesetzt und 
ein Veto gegen diese Vorgänge vorgebracht. Spiele/Inventar etc. wurden seitens der 
Dorndieler Jugend über viele Jahre hinweg angeschafft und die Räume in Eigenhilfe 

hergerichtet. 
Der Jugendkeller war bisher immer in Selbstverwaltung der jeweiligen Dorndieler Ju-

gendlichen.  Dies soll auch weiterhin so bleiben. 
Laut 1. Stadtrat Herr Kreh soll sich der Ortsbeirat Gedanken zu einer tragfähigen Or-
ganisation machen. Herr Dührig stellt sich als Ansprechperson die Selbstverwaltung 

des Jugendkellers betreffend zur Verfügung.  
Jetzt hat sich eine Gruppe (Dart-Spieler) gemeldet, die den Raum nutzen möchte. 

Nico Sommerfeld wird sich federführend in Absprache mit dem Ortsvorsteher über 
die Nutzung des Raumes verständigen. Außerdem sollte das Schloss ausgetauscht 
und 3-4 neue Schlüssel angefertigt werden. 

Sollten sich noch andere Gruppen melden, soll auch diesen die Nutzung ermöglicht 
werden. 

Der Ortsbeirat stimmt dem Vorhaben zu.  
 
Zu TOP 9 Feldwege 

  
Das Thema „Verpachtung ungenutzter Feldwege“ wurde erstmals im Protokoll vom 

10.09.2018 behandelt. Weitere Parzellen sollten damals auf Antrag einer landwirt-
schaftlichen Nutzung zugeführt werden. 
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Es wurde damals keine Entscheidung getroffen, sondern ein Antrag auf einen „Run-
den Tisch“ gestellt. Bisher sind jedoch mehrere Versuche gescheitert, ein solches 
Treffen auf den Weg zu bringen. Zuletzt wurde mit E-Mail vom 06.06.2019 eine Un-

terstützung zugesagt. Diese kam jedoch nie zustande. 
  

Der Jagdpächter Erich Mehring hat nunmehr anhand von Dateien und Auszügen aus 
der Flurkarte einen ersten Überblick über den Umfang der bereits seit vielen Jahren 
verschwundenen Feldwege zusammengestellt. Diese sollten als Grundlage für ein 

erstes Orientierungsgespräch mit der Verwaltung dienen. 
Anhand einer Tabelle zeigt sich, dass inzwischen ca. 5 km Feldwege mit einer Fläche 

von über 2,6 ha dem natürlichen Lebensraum verlorengegangen sind.  
Nachdem inzwischen 3 Jahre vergangen sind, sollte jetzt endlich einmal im kleinen 
Kreis ein konkretes Gespräch zustande kommen.  

 
siehe Anlagen: 

 
Antrag: Einladung zum „Runden Tisch“ 
 

Zu TOP 10 Mistablagerung nach Düngemittelverordnung 
  

Am Ende des Wirtschafts- und Radwegs hat der Landwirt Gaydoul aus Wald-
Amorbach wiederum seit 08. März 2022 seinen Mist abgeladen. Bereits im Nov. 2020 
wurde diesem vom Landwirtschaftsamt Odenwald in Reichelsheim ein Riegel vorge-

schoben.  
Siehe auch Anlage:  
Auszug für Grundsätze für die Festmistablagerung am Feldrand  

 
Hier wird festgehalten, dass die Zwischenlagerung eine standortbezogene einmalige 

Lagerung ist, die den Zeitraum von 6 Monaten nicht überschreiten darf. Andernfalls 
ist die Anlageverordnung anzuwenden. Es dürfen keine Lagerungen auf stillgelegten 
bzw. nicht bewirtschafteten Flächen vorgenommen und der Lagerplatz muss jährlich 

gewechselt werden. Die Ausbringung des Festmistes ist immer zum nächstmöglichen 
Termin zu realisieren und die Lagerdauer sollte grundsätzlich 6 Monate nicht über-

schreiten. Die oberste Bodenschicht des Festmistlagerplatzes ist aufzunehmen und 
auf dem Feld auszubringen.  
 

Antrag:  
Die Fachabteilung soll darauf zu achten, dass nach 6 Monaten der Mist verschwun-

den und der Boden dort abgetragen ist. Mist sollte dann dort nicht mehr abgelagert 
werden. Ggf. in dieser Sache mit dem Landwirtschaftsamt Reichelsheim Tel. 
06062/700 Herrn Gedion in Verbindung setzen. 

Bei dem Bauern handelt es sich um den Pferdehof Schanz und Gaydoul Wald-
Amorbach 

 
             Unterbrechung der Sitzung um 21:17 Uhr – 21:25 Uhr 
              Diskussions-Runde mit Bürgern Dorndiels  
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Zu TOP 11 Anregungen und Mitteilungen 
  

a) Hinweis des Ortsvorstehers Herrn Dührig auf die „Broschüre – Bevor’s verges-

se werd“ 20 Lebensgeschichten in einem Band mit Bürgern und Bürgerinnen 
im Alter über 80 Jahre. Die Broschüre ist an 27 Ausgabestellen in Groß-

Umstadt und den Stadtteilen (Dorndiel: Metzgereifiliale Grassau, Ortsvorsteher 
Herrn Dührig, ev. Kirchengemeinde) erhältlich.  

           Kostenpunkt: Heft mit 92 Seiten Umfang eine kleine Schutzgebühr von 

                                 2,00 € - oder gerne auch mehr!  
                                 Einfach in das bereitstehende Spendenglas stecken.  

          Das Geld soll ggf. für einen Nachdruck oder als Spende an den  
          Gruberhof verwendet werden. 
 

b) Mit der Seniorenbeauftragten der Stadt Groß-Umstadt und dem Ortsvorsteher 
Herrn Dührig wurde ein Termin im Mai 2022 vereinbart. Hierbei sollen die Akti-

vitäten Dorndiels für die Senioren erörtert werden. 
 

c) Der Kanaldeckel in der Breubergstraße zwischen Bürgersteig und Ecke au-

ßerhalb des Kinderspielplatzes, der mit einer Eisenstange verschraubt ist, ist 
inzwischen lose. Der Kanaldeckel liegt frei. 

 
Antrag: Sollte repariert werden. 
 

Herr Dührig bedankte sich für das Vertrauen und wünschte weiterhin gute      Zu-
sammenarbeit. Er schloss die Sitzung um 21:30 Uhr.  
 

 
 

 
 
Karl-Heinz Dührig Ursula Deckert 

Ortsvorsteher Schriftführerin 
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